

MONITORING MÉDIÍ



*Slovenská
obchodná
a priemyselná
komora*

JÚN – JÚL 2022
23.- 27. týždeň

09.07.2022

ZOZNAM TÉM

- 1. *Ekologický nápad študentov z Partizánskeho získal ocenenie.***
- 2. *Slovo uzdravuje, ale aj zabíja.***
- 3. *V Košiciach chcú najvýkonnejší superpočítač v Európe. Píšu Remišovej.***
- 4. *Nová aplikácia pomôže firmám v SR a Maďarsku pri registrácii patentov.***
- 5. *Čo je najväčším problémom odpadového hospodárstva na Slovensku? (ANKETA).***
- 6. *Podjavorina má štyri nové významné oabnoati.***
- 7. *Postup NAKA voči Klubu 500 je neprimeraný, myslí si Slovenská obchodná a priemyselná komora.***
- 8. *Slovensko kráča gréckou cestou zadlžovania a rozdávania, varuje prezident finančníkov.***
- 9. *Úroveň sankcií nás položí na lopatky.***
- 10. *SOPK poskytla podnikateľom v prvom polroku 18.400 služieb.***

OBSAH

1. EKOLOGICKÝ NÁPAD ŠTUDENTOV Z PARTIZÁNSKEHO ZÍSKAL OCENENIE

Ekologický nápad študentov získal ocenenie za tvorivosť, odvahu a podnikavosť. Ocenenie TOP tím Aplikovanej ekonómie získala študentská firma Foren zo SOŠ Jána Antonína Baťu v Partizánskom. Ocenená bola na výročnom zasadnutí SOPK. Vzdelávací program Aplikovaná ekonómia rozvíja u žiakov podnikavosť, ekonomické myslenie, finančnú gramotnosť a praktické zručnosti pre oblasť zamestnateľnosti.

Ekologický nápad študentov z Partizánskeho získal ocenenie

[05.06.2022; teraz.sk; Slovensko; 00:00; TASR]

2. SLOVO UZDRAVUJE, ALE AJ ZABÍJA

Informačné technológie menia charakter spoločenských procesov, metódy riadenia štátu, spoločnosti i firmy. Toto si musia uvedomovať tí, ktorí participujú na ich riadení, to znamená, od špičkových pozícií na úrovni štátu, firmy či akéhokoľvek kolektívu. Vďaka informačným technológiám môžu rozhodovať s väčšou znalosťou, hlbšími informáciami, kratším reakčným časom a najmä s vyššou zodpovednosťou. - Predseda SOPK Peter Mihók

Slovo uzdravuje, ale aj zabíja

[05.06.2022; pravda.sk; Názory; 00:00; Peter Mihók; predseda Slovenskej obchodnej a priemyselnej komory]

3. V KOŠICIACH CHCÚ NAJVÝKONNEJŠÍ SUPERPOČÍTAČ V EURÓPE. PÍŠU REMIŠOVEJ

Predstavitelia Košického klastra nového priemyslu (CNIC), UPJŠ v Košiciach, TUKE, UVLF v Košiciach, UNLP, spoločností Deutsche Telekom IT Solutions Slovakia, GlobalLogic Slovakia, NESS KE, klastra Košice IT Valley, KRK SOPK a mesta Košice sa podpísali pod otvorený list. Ministerku informujú o pripravenosti regiónu čeliť výzve a, ako sa v liste píše, deklarujú svoju plnú podporu pre lokalizáciu superpočítača práve v Košiciach.

V Košiciach chcú najvýkonnejší superpočítač v Európe. Píšu Remišovej

[08.06.2022; kosice.korzar.sme.sk; Košice Korzár / Spravodajstvo z Košíc a okolia; 00:00; Klaudia Jurkovičová]

4. NOVÁ APLIKÁCIA POMÔŽE FIRMÁM V SR A MAĎARSKU PRI REGISTRÁCII PATENTOV

Odborníci zo Slovenska vyvinuli online internetovú aplikáciu zameranú na prediagnostiku priemyselných práv pre slovenské a maďarské firmy. Projekt s názvom InProTool. Ako uviedla koordinátorka projektu Marína Spírová, projekt spojil päť slovenských a maďarských obchodných a priemyselných komôr. "Cieľom je zvýšiť informovanosť regionálnych firiem a pomôcť im lepšie sa orientovať v problematike priemyselno-právnej ochrany."

Nová aplikácia pomôže firmám v SR a Maďarsku pri registrácii patentov

[09.06.2022; teraz.sk; Ekonomika; 00:00; TASR]

5. ČO JE NAJVÄČŠÍM PROBLÉMOM ODPADOVÉHO HOSPODÁRSTVA NA SLOVENSKU? (ANKETA)

Ako zástupca OZV za zásadný problém považujem nestabilný systém rozšírenej zodpovednosti výrobcov. Ten spôsobuje problémy na úrovni obcí a zberových spoločností a následne aj na úrovni dosahovania cieľov - Michal Sebiň - od roku 2007 pracuje v spoločnosti NATUR-PACK, a.s.a ako odborník na rozšírenú zodpovednosť výrobcov pôsobí aj ako predseda Sekcie odpadového hospodárstva SOPK.

Čo je najväčším problémom odpadového hospodárstva na Slovensku? (ANKETA)

[10.06.2022; odpady-portal.sk; Spravodajstvo; 00:00; Redakcia]

6. PODJAVORINA MÁ ŠTYRI NOVÉ VÝZNAMNÉ OSOBNOSTI

V rámci slávnostného programu Javorina a pravidelného stretnutia podjavorinských rodákov sa oceňovali osobnosti, ktoré svojou prácou zviditeľnili región Podjavoriny na Slovensku i za jeho hranicami. Boris Paulen, generálny riaditeľ - v roku 2008 bol zvolený za predsedu predstavenstva Trenčianskej regionálnej komory SOPK a v tejto funkcii pôsobí už štvrté volebné obdobie. Je tiež členom republikového predstavenstva SOPK.

PODJAVORINA MÁ ŠTYRI NOVÉ VÝZNAMNÉ OSOBNOSTI

[14.06.2022; Trenčianske noviny; ZAUJALO NÁS; s. 7; Martin Šimovec]

7. POSTUP NAKA VOČI KLUBU 500 JE NEPRIMERANÝ, MYSLÍ SI SLOVENSKÁ OBCHODNÁ A PRIEMYSELNÁ KOMORA

SOPK považuje vyšetrowanie NAKA voči Klubu 500 za dovoz ruského plynu za neprimerané. Žiadna firma podľa komory nekupuje ropu a plyn z Ruska priamo, pretože ich kupuje štát. Polícia reagovala, že nejde o kriminalizovanie významných slovenských podnikateľov, ale o štandardné preverovanie trestného oznámenia, ktoré podala fyzická osoba za trestný čin financovania terorizmu, pretože peniaze z predaja plynu či ropy môžu slúžiť Rusku na vedenie vojny.

Postup NAKA voči Klubu 500 je neprimeraný, myslí si Slovenská obchodná a priemyselná komora

[14.06.2022; ta3.com; Ekonomika; 11:24; redakcia]

8. SLOVENSKO KRÁČA GRÉCKOU CESTOU ZADLŽOVANIA A ROZDÁVANIA, VARUJE PREZIDENT FINANČNÍKOV

Viacero organizácií, na čele so SOPK, kritizuje kroky tak Slovenska, ako aj Európy za snahu odstrihnúť sa od ruského plynu i ropy. Je rozumné v čase rekordne drahých energií robiť kroky, ktoré ich vyženú ešte viac nahor? V otázke odstrihnutia sa od Ruska a energetickej bezpečnosti manažmenty dotknutých firiem komunikujú so svojimi partnermi, vrátane finančných a myslím si, že majú situáciu pod kontrolou. Lacná energia neexistuje. Keď štátom, ktoré ju dotovali, došli peniaze, nastal hlad a sociálne nepokoje. Lepšie je vybudovať diverzifikovanú sústavu energetických zdrojov. - Anton Ondrej

Slovensko kráča gréckou cestou zadlžovania a rozdávaní, varuje prezident finančníkov

[22.06.2022; hnonline.sk; domáca ekonomika; 00:00; Juraj Pivarčí]

9. ÚROVEŇ SANKCIÍ NÁS POLOŽÍ NA LOPATKY

Musím povedať, že som veľký pacifista, no úroveň sankcií vo svetovej ekonomike, ktorú sme dnes dosiahli, nás všetkých položí na lopatky. Diverzifikujme, no povedzme si, aké na to máme zdroje, a rozvrhnime si aj časový plán, pretože hovoriť v tomto prípade o mesiacoch je absolútna neznalosť situácie. Ak teda prijímame sankcie, treba aj dosahovú štúdiu, aby sme zistili, či nami uvalené obmedzenia viac nedopadajú na nás ako na tých, na ktorých sme ich uvalili. - predseda SOPK Peter Mihók.

Úroveň sankcií nás položí na lopatky

[01.07.2022; Hospodárske noviny; Firms & Finance; s. 12; Juraj Pivarčí]

10. SOPK POSKYTLA PODNIKATEĽOM V PRVOM POLROKU 18.400 SLUŽIEB

Slovenská obchodná a priemyselná komora poskytla v prvom polroku tohto roka podnikateľom 18.400 služieb v hodnote 935.000 eur. Pracoviská SOPK napríklad overili 12.808 obchodných dokladov a vystavili 160 ATA karnetov, ktoré sú colným dokumentom pre dočasný vývoz, informovala v stredu SOPK.

SOPK poskytla podnikateľom v prvom polroku 18.400 služieb

[06.07.2022; teraz.sk; Ekonomika; 00:00; TASR]

TEXTY

Ekologický nápad študentov z Partizánskeho získal ocenenie

[05.06.2022; teraz.sk; Slovensko; 00:00; TASR]

Ilustračná snímka. Foto: TASR Štefan Puškáš

Ocenenie získali za svoj produkt ekologických fľaško-tašiek Dromting, ktoré vyrábajú z odpadových materiálov. Využívajú na ne hrdlá z použitých plastových fliaš a staré oblečenie.

Bratislava 5. júna (TASR) - Ekologický nápad študentov získal ocenenie za tvorivosť, odvahu a podnikavosť. Ocenenie TOP tím Aplikovanej ekonómie získala študentská firma Foren zo Strednej odbornej školy Jána Antonína Baťu v Partizánskom. Ocenená bola na výročnom zasadnutí **Slovenskej obchodnej a priemyselnej komory (SOPK)** počas týždňa. Vzdelávací program Aplikovaná ekonómia rozvíja u žiakov podnikavosť, ekonomické myslenie, finančnú gramotnosť a praktické zručnosti pre oblasť zamestnateľnosti. Ocenenie si odniesli Patrícia Fodorová, Jakub Balla, Laura Beňušková, Lenka Balážová a Monika Gašparíková zo študentskej firmy pod vedením učiteľky Ingrid Rigáňovej. Ocenenie získali za svoj produkt ekologických fľaško-tašiek Dromting, ktoré vyrábajú z odpadových materiálov. Využívajú na ne hrdlá z použitých plastových fliaš a staré oblečenie. "Naše začiatky boli ťažšie, nevedeli sme, čo ideme vyrábať a ani pre koho. Už toto rozhodovanie nás zjednotilo a začali sme spolupracovať ako jeden tím. Veľká vďaka patrí našim akcionárom, ktorí nám od začiatku v našej podnikateľskej činnosti verili, ale aj našej učiteľke, pretože práve ona bola našou veľkou podporou a viedla nás tým správnym smerom. Budúcim študentom Aplikovanej ekonómie by sme chceli odkázať, aby sa počas celého fungovania navzájom podporovali a nebáli sa veriť svojim inštinktom," uviedla prezidentka firmy Patrícia Fodorová. Študentská firma Foren získala aj niekoľko ocenení na 27. ročníku Veľtrhu podnikateľských talentov.

<https://www.teraz.sk/slovensko/ekologicky-napad-studentov-z-partiza/638531-clanok.html>

[SPÄŤ NA PRVÝ TÉMU.]

[SPÄŤ NA ZOZNAM TÉM.]

Slovo uzdravuje, ale aj zabíja

[05.06.2022; pravda.sk; Názory; 00:00; Peter Mihók; predseda Slovenskej obchodnej a priemyselnej komory]

Slovný prejav je súčasťou kultúry nielen každého národa, ale aj každého z nás osobne. Široká slovná zásoba umožňuje vyjadrovať myšlienky aj v jemných odtieňoch a transformovať ich do zmysluplných ucelených viet. Vety musia byť nielen gramaticky správne, ale aj obsahovo bohaté a korektné vystihujúce tú realitu, ktorú chceme komunikovať.

Peter Mihók, predseda **Slovenskej obchodnej a priemyselnej komory** 05.06.2022 10:00

Degradácia jazyka, či už obsahová alebo gramatická, je prejavom degradácie spoločenských vzťahov, sebaúcty či úcty a rešpektovania tých druhých. Toto musí platiť v našej každodennej komunikácii, ale osobitne v komunikácii verejných činiteľov, influencerov či známych osobností.

Bohužiaľ, realita je až príliš často opačná. Vyslovené slová či vety idú z nás niekedy až priveľmi ľahko a takisto ich často aj ľahko prijímame. Sociálne siete sú dnes jednou z rozhodujúcich foriem komunikácie, súčasne však ničia silu slova gramaticky a ešte viac obsahovo. Sociálne siete využívame najmä na rýchlu komunikáciu, často reagujeme emotívne na neverené informácie alebo na cieľené klamstvá. Sociálne siete sa stali tiež významnou formou statusov politikov bez elementárneho zamyslenia sa nad ich obsahom a dosahom. Riadenie štátu prostredníctvom sociálnych sietí je nielen nezodpovedné, ale aj nebezpečné.

Je zaujímavé, že dnešná informačná spoločnosť na jednej strane umožňuje rýchly a ľahký spôsob vyhľadávania informácií, no pri nízkom stupni informačnej gramotnosti to často vôbec neznamená rast stupňa inteligencie ani rast všeobecnej gramotnosti jednotlivca či spoločnosti. Informačná gramotnosť vo svojej zjednodušenej podstate neznamená len vyhľadávanie informácií, ale aj schopnosť zatriediť ich a vyhodnotiť. K tomu však musí smerovať celý systém vzdelávania, teda naučiť ľudí myslieť, abstraktne uvažovať a rozlišovať podstatu od balastu. To jednoducho znamená, že znakom informačnej spoločnosti nemôže byť prst na ruke, ktorým klikáme, ale mozog, ktorý prijíma a vyhodnocuje informácie a na ich základe sa rozhoduje a koná.

Riadenie štátu prostredníctvom sociálnych sietí je nielen nezodpovedné, ale aj nebezpečné.

Toto sa musí stať základom reformy vzdelávania. Táto reforma sa musí začínať u pedagógov a ich prístupe k výučbe. Cieľom nemôže byť len naučiť sa pracovať s počítačom, to napokon už samotní žiaci, nehovoriac o študentoch, ovládajú oveľa lepšie ako ich učitelia. My musíme prejsť od mechanického využívania výpočtovej techniky do roviny myslenia a rozhodovania, dokonca aj v takých situáciách, keď sa zrazu z rôznych príčin ocitneme mimo rámca informačných technológií. Jednotlivec aj spoločnosť musia byť schopní prežiť, aj keď nám padnú všetky informačné systémy.

Wikipédia pri charakteristike informačnej spoločnosti uvádza: „Jej vznik, rozdelenie, použitie, integrácia a manipulácia s informáciami je významnou ekonomickou, politickou a kultúrnou činnosťou“. Všimnime si výraz „manipulácia s informáciami“. Práve tu spočíva najväčšie riziko moderných informačných spoločností a technológií.

Práve obrovská manipulačná možnosť pri nízkej informačnej gramotnosti a gramotnosti vôbec môže zotrieť všetko pozitívne a nesporný pokrok, ktorý súčasná doba so sebou prináša.

Benefitom dnešnej doby nemôže byť len to, že denne vypustím na sociálnej sieti niekoľko statusov a myslím si, že takto sa riadi štát či spoločnosť. Informačné technológie menia charakter spoločenských procesov, metódy riadenia štátu, spoločnosti i firmy. Toto si musia uvedomovať tí, ktorí participujú na ich riadení, to znamená, od špičkových pozícií na úrovni štátu, firmy či akéhokoľvek kolektívu. Vďaka informačným technológiám môžu rozhodovať s väčšou znalosťou, hlbšími informáciami, kratším reakčným časom a najmä s vyššou zodpovednosťou. Teda nie rýchlosť prstov na klávesnici, nie rýchlosť a množstvo statusov na sociálnych sieťach, nie obmedzovanie a účelová selekcia dostupných informácií, ale kvalita riadenia a rast intelektu by mali byť znakmi modernej informačnej spoločnosti.

Slovo – vyslovené alebo napísané – má obrovskú silu, dokáže pomôcť, ale aj zničiť. Dokáže povzbudiť, ale aj demotivovať. Dokáže pohliadiť, ale aj pichnúť. Dokáže zabiť, ale aj uzdraviť. Slovo a reč, to je dar, ktorý nás odlišuje od zvierat, a podľa toho by sme sa mali aj správať. Každý, kto hovorí, musí aj počúvať. Vzájomnou komunikáciou sa nielen lepšie chápeme a rozumieme, ale aj minimalizujeme množstvo nezmyselných a malicherných konfliktov. Uvedomme si starú pravdu vyslovenú rímskym filozofom Senecom: „Reč ľudí je taká, aký je ich celý život“.

https://nazory.pravda.sk/analyzy-a-postrehy/clanok/629052-slovo-uzdravuje-ale-aj-zabija/?utm_source=pravda&utm_medium=rss&utm_campaign=rss

[SPÄŤ NA DRUHÚ TÉMU.]

[SPÄŤ NA ZOZNAM TÉM.]

V Košiciach chcú najvýkonnejší superpočítač v Európe. Píšu Remišovej

[08.06.2022; kosice.korzar.sme.sk; Košice Korzár / Spravodajstvo z Košíc a okolia; 00:00; Klaudia Jurkovičová]

Pritiahol by investície, vznikli by pracovné miesta.

KOŠICE. Košické univerzity, ústavy Slovenskej akadémie vied, technologické firmy a samospráva sa spojili, aby do metropoly východu pritiahli najvýkonnejší civilný počítač v Európe.

Podpredsničke vlády a ministerke investícií, regionálneho rozvoja a informatizácie Veronike Remišovej (Za ľudí) preto posielajú otvorený list, v ktorom deklarujú potrebu a zároveň aj pripravenosť umiestniť superpočítač práve v metropole východu.

Informovala o tom v stredu košická radnica.

Investícia za desiatky miliónov

Investícia za desiatky miliónov eur podľa vedenia mesta pritiahne ďalšie investície a nové pracovné miesta.

„Superpočítač z dielne americko-slovenskej spoločnosti Tachyum je prevratným technologickým riešením a investíciou za desiatky miliónov eur, ktorá dokáže vyhodnocovať a spracovávať obrovské množstvo dát v oblastiach biomedicínskeho výskumu, výroby progresívnych materiálov alebo kvantových a informačných technológií. Zároveň môže slúžiť na dlhodobé analýzy a prognostiku v oblastiach klimatickej zmeny, globálneho zdravia či na vytváranie komplikovaných ekonomických modelov,“ tvrdí radnica.

Využívali by ho nielen vedecké tímy košických univerzít a ústavy Slovenskej akadémie vied, ale aj samospráva či viaceré IT spoločnosti v regióne.

Superpočítač, založený na unikátnej slovenskej technológii, navyše predstavuje prelomové technologické riešenie.

To môže priniesť revolučnú zmenu v inováciách a vytváraní nových priemyselných odvetví nielen na východe Slovenska, ale aj s výrazným presahom a vplyvom na priemysel v celej krajine.

„Inštalácia superpočítača, ktorý by v súčasnej dobe predstavoval svetovú technologickú špičku práve v Košiciach, je pre nás jedinečnou príležitosťou. Zo skúseností zo sveta vieme, že inštalácia podobnej technológie môže pritiahnuť nielen nové investície, ale dokáže zvýšiť atraktivitu a HDP regiónu o niekoľko percent. Sme pripravení vyvinúť všetky potrebné aktivity tak, aby sme dokázali pritiahnuť túto mimoriadne dôležitú technológiu práve do Košíc,“ tvrdí primátor mesta Košice Jaroslav Polaček (nezávislý).

Girman z IT Valley: Môže nakopnúť inovačný ekosystém

Podporu pre superpočítač v metropole východu podporuje aj združenie IT Valley, v ktorom sa zoskupuje viac ako 55 technologických firiem z celého regiónu.

Spoločne zamestnávajú približne 15-tisíc špecialistov.

„Firmy, ktoré v regióne pôsobia, prechádzajú významnou transformáciou, kde sa koncerny rozhodujú o investíciách do zvyšovania pridanej hodnoty. Firmy, ktoré sú členmi IT Valley, patria v Európe k firmám s robustnými investíciami do výskumu a vývoja. Umiestneniu takýchto investícií pomáha kapacita a možnosti infraštruktúry. Superpočítač tak môže nakopnúť inovačný ekosystém, ktorý zas priláka zaujímavé investície aktuálnych aj nových spoločností, môže sa stať magnetom pre šikovných ľudí a dá regiónu možnosť posunúť sa v znalostnej ekonomike,“ uviedol predseda správnej rady Košice IT Valley Juraj Girman.

Remišovej poslali otvorený list

Predstavitelia Košického klastra nového priemyslu (CNIC), Univerzity Pavla Jozefa Šafárika v Košiciach, Technickej univerzity v Košiciach, Univerzity veterinárskeho lekárstva a farmácie v Košiciach, Univerzitnej nemocnice L. Pasteura, spoločností Deutsche Telekom IT Solutions Slovakia, GlobalLogic Slovakia, NESS KE, klastra Košice IT Valley, **SOPK** – Košickej regionálnej komory a mesta Košice sa podpísali pod otvorený list, ktorý v stredu odoslali Remišovej.

Ministerku informujú o pripravenosti regiónu čeliť výzve a, ako sa v liste píše, deklarujú svoju plnú podporu pre lokalizáciu superpočítača práve v Košiciach.

„V metropole východu sme našli minimálne dve lokality vhodné na umiestnenie superpočítača. Jedna z nich je natoľko atraktívna, že je nielen dostatočne rozľahlá, ale zároveň sa nachádza pri zdroji výroby elektrickej energie. Dramaticky to pritom znižuje potrebu investičných nákladov a umožňuje to recykláciu odpadového tepla, ktoré vzniká pri chode superpočítača,“ načrtnol námestník primátora Marcel Gibóda (nezávislý).

Do Košíc by mohli prísť viaceré IT projekty

Ministerstvo má už na túto rozsiahlu technologickú akvizíciu vyčlenený balík vo výške 70 miliónov eur.

Prevádzka superpočítača predpokladá výrazne zvýšenie výkonnosti a efektivity ekonomiky regiónu, no zároveň nevyklučuje jeho využívanie na celom Slovensku.

„Kapacita superpočítača sa dá využiť napríklad pri komplexných simuláciách pri výskume a vývoji liekov, pri prediktívnych simuláciách vlastností materiálov, pri zmene molekulových zložení či pri modelovaní veľkých energetických sietí takmer v reálnom čase. Možnosť použitia je veľa, a to najmä v systémoch pracujúcich s umelou inteligenciou a strojovým učením. Táto výhoda môže prilákať do Košíc a regiónu ďalšie zaujímavé IT projekty založené na moderných technológiách a zároveň zatraktívniť tento trh pre talentovaných ľudí,“ povedal AVP Division Head spoločnosti GlobalLogic Štefan Lacko.

Partneri, podpísaní pod otvoreným listom, budú ešte počas tohto mesiaca diskutovať o ďalších možnostiach na pracovnom stretnutí.

<https://kosice.korzar.sme.sk/c/22932233/v-kosiciach-chcu-najvykonnejsi-superpocitac-v-europe-pisu-remisovej.html>

[SPÄŤ NA TRETIU TÉMU.]

[SPÄŤ NA ZOZNAM TÉM.]

Nová aplikácia pomôže firmám v SR a Maďarsku pri registrácii patentov

[09.06.2022; teraz.sk; Ekonomika; 00:00; TASR]

Ilustračná snímka. Foto: TASR Michal Svítok

Cieľom je zvýšiť informovanosť regionálnych firiem a pomôcť im lepšie sa orientovať v problematike priemyselno-právnej ochrany, uviedla koordinátorka projektu Marína Spírová.

Zvolen 9. júna (TASR) – Odborníci zo Slovenska vyvinuli online internetovú aplikáciu zameranú na prediagnostiku priemyselných práv pre slovenské a maďarské firmy. Projekt s názvom InProTool, ktorý je spolufinancovaný z Európskeho fondu regionálneho rozvoja (ERDF) v rámci slovensko-maďarského cezhraničného programu Interreg V-A Slovensko-Maďarsko, prezentujú vo štvrtok (9. 6.) na záverečnej konferencii vo Zvolene. Ako pre TASR uviedla koordinátorka projektu Marína Spírová, projekt spojil päť slovenských a maďarských obchodných a priemyselných komôr. „Cieľom je zvýšiť informovanosť regionálnych firiem a pomôcť im lepšie sa orientovať v problematike priemyselno-právnej ochrany,“ uviedla. Na konferencii počas panelovej diskusie si asi 60 záujemcov, zástupcov podnikateľských subjektov a firiem, a tiež zástupcovia výskumno-vývojových organizácií, univerzít, inovačných agentúr vymenia s odborníkmi názory na to, aké sú možnosti, výhody, ale aj prekážky pri ochrane duševného vlastníctva firiem. „Účastníci konferencie budú mať navyše možnosť bezplatných konzultácií s pracovníkmi Úradu priemyselného vlastníctva SR k prediagnostike a k ochrane predmetov priemyselného vlastníctva,“ doplnila Spírová. Partnermi projektu sú okrem Banskobystrickej regionálnej komory **SOPK** aj Košická regionálna komora **SOPK** a obchodné a priemyselné komory maďarských regiónov Nograd, Heveš a Boršod-Abov-Zemplín. Celkový rozpočet projektu predstavuje 165.170 eur, z toho ERDF príspevok činí 140.394,50 eura.

<https://www.teraz.sk/ekonomika/nova-aplikacia-pomoze-firmam-v-sr-a/639457-clanok.html>

[SPÄŤ NA ŠTVRTÚ TÉMU.]

[SPÄŤ NA ZOZNAM TÉM.]

Čo je najväčším problémom odpadového hospodárstva na Slovensku? (ANKETA)

[10.06.2022; odpady-portal.sk; Spravodajstvo; 00:00; Redakcia]

Rozširovanie skládok, úprava odpadov, EIA, ale aj časté zmeny legislatívy či nestabilný systém rozšírenej zodpovednosti výrobcov. Prečítajte si, ako na anketovú otázku odpovedali deväti experti z rôznych oblastí.

Začiatkom júna na Slovensku vznikol Zväz odpadového priemyslu (ZOP). Ako v nedávnom rozhovore pre Odpady-portal.sk priblížil jeho generálny riaditeľ Ján Chovanec, prioritou ZOP je snaha modernizovať odpadové hospodárstvo na Slovensku a byť partnerom pre štát v oblasti spracovania odpadu.

Novovzniknutá profesijná organizácia deklaruje, že modernizáciu sektora chce dosiahnuť najmä návrhmi na zmeny v legislatíve, ktoré podporí vlastnými analýzami a dlhodobými strategickými plánmi. ZOP vo svojej deklarácii pritom upozorňuje na aktuálny stav v oblasti spracovania odpadu, ktorý členovia zväzu považujú za neuspokojivý.

Deviatich zakladajúcich členov ZOP sme preto oslovili s otázkou: „Čo v súčasnosti považujete za najväčší problém odpadového hospodárstva na Slovensku?“

Prečítajte si ich odpovede v plnom znení. V závere článku nájdete krátky medailón každého z respondentov.

prof. Michal Cehlár - dekan Fakulty baníctva, ekológie, riadenia a geotechnológií TUKE a predseda predstavenstva Slovenskej banskej komory

Na Slovensku momentálne neexistuje jednotný a komplexný pohľad na odpady ako zdroj surovín a zároveň ako dynamický proces, v ktorom je potrebné rozhodovať sa s výhľadom na mnoho rokov pri vysokých investičných nákladoch. V mimoriadne turbulentnej dobe treba pristupovať k tak dôležitému odvetviu priemyslu ako je odpadové hospodárstvo s chladnou hlavou.

Z pohľadu akademickej obce, prínosu inovácií do priemyslu a hospodárstva je to potrebné vnímať komplexnejšie najmä z hľadiska potenciálu odpadu ako zdroja energie a materiálov. Závislosť SR na energetických surovinách vieme do určitej miery nahrádzať energetickým potenciálom odpadu. O to viac je to dôležitejšie v čase nestability dodávok týchto zdrojov a neúmerného rastu ich cien.

Z hľadiska cirkulárnej ekonomiky, ktorá je dnes hybnou silou Európy vieme nahrádzať primárne surovinné zdroje zložkami ktoré sa odchytiť pri zdroji vzniku odpadov, alebo ich vieme upravovať tak aby sme maximálne šetrili to, čo by bolo inak potrebné vyťažiť. Všetky prvky cirkulárneho prístupu spotrebúvajú menej energie, majú efektívnejšiu logistiku a preukázateľne prispievajú k ochrane životného prostredia.

V ZOP vidím nevyhnutný potenciál uchopiť odpadové hospodárstvo ako výzvu pre spoločnosť práve dnes z hľadiska legislatívy, kvalitných analýz potrebných pre rozhodovanie a v neposlednom rade ako prienik najlepších dostupných techník pre ochranu životného prostredia.

Annamária Tóthová, partnerka Eversheds Sutherland, advokátska kancelária

Vzhľadom na svoju prax považujem asi za najväčší problém odpadového hospodárstva nestabilné legislatívne podmienky. Zákon o odpadoch je jeden z najčastejšie sa meniacich zákonov, čo vedie k problémom v jeho uplatňovaní. Zmeny zákona veľakrát reagujú na konkrétny problém, avšak čiastkové úpravy niekedy vedú k vytvoreniu nového problému. Rovnako je problematické neskoré prijímanie vykonávacích predpisov.

Ako advokátka musím pre klientov zrozumiteľne vyložiť právne normy, čo je však obrovská výzva. Nie vždy je zrejmé, čo sa má novelou docieľať, resp. novela rieši A, ale B už zohľadnené nie je. Uvedomujem si, že odpadové hospodárstvo nabralo významne na dynamike a zmeny sú potrebné. Ak by sa však dali obmedziť na tie nevyhnutné, bolo by možno viac času na koncepčné riešenia, ktoré budú platiť bezo zmien dlhšie obdobie.

Marián Christenko, generálny riaditeľ KOSIT

V prvom rade rozširovanie skládok, ktoré už mali byť dávno uzatvorené. Za posledné dva roky Slovensko povolilo výstavbu nových skládok s kapacitou dva milióny kubických metrov a jeden milión je v procese. Kým budú k dispozícii lacné skládky, nikam sa v zásade nepohneme.

Za druhé je potrebné dopracovať novú legislatívu, ktorá sa týka úpravy odpadu pred uložením na skládku. Mám pocit, že ideme správnym smerom, ale legislatívna úprava má stále diery, ktoré treba zaplátať.

Za tretie je potrebné vyriešiť otázku financovania triedeného zberu. Prostriedky pre obce a mestá sú značne poddimenzované a na rozvoj neostáva prakticky žiaden priestor. Niektoré organizácie zodpovednosti výrobcov ponúkajú svojim členom absolútne nereálne ceny a tu by malo ministerstvo rázne zakročiť.

A za štvrté je potrebné pamätať na to, že aj keď dnes nevieme všetko zrecyklovať, vieme odpad premeniť na teplo a elektrickú energiu. Myslím, že aktuálny vývoj cien plynu, tepla a elektriny tomuto argumentu len dodáva na význame.

Michal Sebíř, generálny riaditeľ NATUR-PACK

Ako zástupca OZV za zásadný problém považujem nestabilný systém rozšírenej zodpovednosti výrobcov. Ten spôsobuje problémy na úrovni obcí a zberových spoločností (každoročné presuny obcí medzi OZV) a následne aj na úrovni dosahovania cieľov.

Základné motivácie nie sú nastavené správne. Dôsledkom je cenový boj medzi OZV, ktorý vedie k nedostatku financií na triedený zber a zasahuje aj do hospodárskej súťaže na trhoch, na ktorých pôsobia jednotliví výrobcovia a znižuje dôveru v tento systém. Systém rozšírenej zodpovednosti výrobcov sa ukázal ako funkčný koncept, ciele za Slovenskú republiku plníme.

Výzvou sú však nové povinnosti ako ekomodulácia a samozrejme rastúce ciele. A tie bez zmeny systému nedosiahneme. Prítom sa stačí inšpirovať tam, kde to funguje. Koncept zdieľanej infraštruktúry je overený, funkčný a férový pre výrobcov, zberové spoločnosti aj samosprávy.

Peter Krasnec, generálny riaditeľ AVE SK odpadové hospodárstvo

Za najväčší problém považujem termín zavedenia úpravy odpadov od 1. januára 2023, ktorý nie je možné stihnúť, a to vzhľadom na dlhú dobu schvaľovania, ktorá bežne trvá aj štyri - päť rokov. Ak sa termín neposunie, nebude sa ZKO vyvážať od 1. januára 2023 a Slovensku hrozí kolaps nakladania so ZKO.

EIA a stavebné konanie je na druhom mieste. Pokiaľ oba zákony umožnia beztretno „aktivistom“ naťahovať čas povoľovacích procesov a robiť obštrukcie v konaniach, tak nie je možné na Slovensku v dohľadnej dobe vybudovať žiadne technologické zariadenie.

Medzi ďalšie veľké problémy slovenského odpadového priemyslu môžeme zaradiť OZV pre obaly a súčasne podfinancovanie triedeného zberu aj v kontexte zálohového systému na nápojové obaly, nedostatočné kapacity na energetické zhodnocovanie odpadov, nedostatočné kapacity na zneškodnenie/zhodnotenie tuhých a kvapalných nebezpečných odpadov a v neposlednom rade chýbajúca odborná diskusia o koncepčných riešeniach v oblasti odpadového hospodárstva.

Michal Kaliňák, ústredný riaditeľ Kancelárie ZMOS, Združenie miest a obcí Slovenska

Odpadové hospodárstvo patrí k mestám a obciam, a je súčasťou nášho každodenného života. Po troch desaťročiach od znovuoživenia samosprávy musíme konštatovať, že aplikačná prax a trendy naznačujú to, akým spôsobom je potrebné vykročiť do budúcnosti. V opačnom prípade budeme prešlapovať na mieste a tak si ubližovať.

Odpadové hospodárstvo je súčasťou verejných služieb, ale zároveň aj tvorí priemysel. Práve preto musia samosprávy spájať svoje sily s privátnym sektorom, nakoľko je to prejavom spoločenskej zodpovednosti. Zároveň kladieme dôraz na sociálne a environmentálne aspekty spracovávania a zhodnocovania komunálnych odpadov, v čom vidíme výraznú pridanú hodnotu pre ľudí a krajinu.

Peter Gallovič, konateľ spoločnosti E.P.A.

Hlavným problémom odpadového hospodárstva SR podľa môjho názoru je, že sa na rôznych úrovniach opätovne zabúda na skutočnosť, že pojem odpadové hospodárstvo obsahuje slovo „hospodárstvo.“ Táto skutočnosť je v tejto oblasti určujúcou, lebo na akúkoľvek činnosť v nej sú potrebné financie.

Bez dostatočných zdrojov nie je možné realizovať skoro žiaden pokrok a rozvoj. Na to, aby sme mali dostatok finančných zdrojov, je potrebné racionalizovať tak legislatívne, ako aj technické princípy.

Vladimír Žúbor, člen predstavenstva EKOCONSULT-enviro

Aktuálne za jeden z najväčších problémov odpadového hospodárstva považujem dĺžku procesu posudzovania vplyvov na životné prostredie a následných povolovacích procesov. V porovnaní s Poľskom, či Maďarskom je dĺžka povolovacích procesov viac ako dvojnásobná, čo stavia Slovensko do veľmi nevýhodnej pozície pri úspešnosti čerpania fondov EÚ či získavaní kľúčových investícií v odpadovom hospodárstve smerujúcich do regiónu strednej Európy.

Nádej na zlepšenie môže priniesť nový stavebný zákon, avšak bez nového zákona o posudzovaní vplyvov na životné prostredie a jeho funkčného zosúladenia s novým stavebným zákonom sa rýchlosť povoľovania nových projektov a ich zmien tak skoro nezlepší.

Peter Sekula, konateľ spoločnosti ENVIRONCENTRUM

Z pohľadu odpadového hospodárstva a v širšom kontexte predovšetkým na úseku starých environmentálnych záťaží za najväčší problém považujem výsledné znenie a z toho vyplývajúce dôsledky schváleného zákona č. 490/2021 o niektorých opatreniach na úseku environmentálnej záťaže.

Predkladateľ tohto zákona mal za cieľ zvýšiť spravodlivosť pri čerpaní verejných finančných prostriedkov na odstraňovanie starých záťaží zavedením podmienky, že za sanáciu envirozáťaže, aj keď si ju objednal a odsúhlasil štát, platí vlastník pozemku. V konečnom dôsledku tento zákon postihol stovky vlastníkov, ktorí sa napríklad nepodielali na kontaminácii pozemkov, naopak pri reštitúciách im boli vrátené pozemky s environmentálnou záťažou, ktorú spôsobil štát v období socializmu.

Zmeny vlastníckych vzťahov po roku 1989 priniesli ešte mnoho iných variantov nespravodlivých situácií, kde odstránenie takejto záťaže si má dnešný vlastník financovať sám. Tým, že zákon taxatívne určuje vlastníka pozemku financovaním sanácie starej záťaže sa stiera podmienka, že znečisťovateľ platí. Platnosťou zákona v tomto znení sa stratí akákoľvek ochota vlastníkov na realizáciu sanácie, naopak vznikne snaha vykonávať obštrukcie na zamedzenie vstupu na účely realizácie sanačných prác.

O respondentoch

Michal Cehlár

Dr. h. c. prof. Ing. Michal Cehlár, PhD. v roku 1988 ukončil Banícku fakultu VŠT v Košiciach (v súčasnosti FBURG TUKE) a od roku 1989 začal na fakulte pôsobiť vo funkciách asistent, odborný asistent, vedúci katedry, zástupca riaditeľa a docent. V roku 2004 bol inaugurovaný za profesora. V rozpätí rokov 2000 - 2007 bol prodekanom pre vzdelávanie na FBURG TUKE a od roku 2015 je dekanom Fakulty baníctva, ekológie, riadenia a geotechnológií Technickej univerzity v Košiciach.

Oblasťou jeho špecializácie je povrchové dobývanie ložísk, rozpojovanie ložísk trhacími prácami, problematika oceňovania ložísk, oceňovanie a ohodnocovanie banských projektov a efektívnosti investícií. Zaoberá sa ekonomickými podmienkami využívania ložísk, vplyvu banskej činnosti na životné prostredie, oceňovaniu ložísk a posudzovaním efektívnosti investícií v oblasti využívania ložísk a alternatívnych zdrojov energie. Profesor Cehlár je súdnym znalcom z odboru Ťažba, odvetvie Ťažba uhlia, Ťažba ropy, Ťažba nerastov (minerály) - oblasti oceňovania nerastov, feasibility štúdie.

Je predsedom predstavenstva Slovenskej banskej komory, predseda dozornej rady Asociácie priemyselných zväzov a dopravy členom, člen dozornej rady Zväzu hutníctva, ťažobného priemyslu a geológie SR a členom ďalších spoločností.

V roku 2016 sa stal členom valného zhromaždenia (General Assembly) centrálneho EIT (European Institute of Innovation and Technology) v Berlíne a zároveň je členom EIP RawMaterials High Level Steering Group, ktorá predkladá legislatívu z oblasti nerastných surovín do Európskeho parlamentu. Za úspešné pôsobenie v medzinárodnej spolupráci získal v roku 2021 prestížne ocenenie Vedec roka v kategórii: Osobnosť medzinárodnej spolupráce za rok 2020.

V rámci externej spolupráce s Ministerstvom hospodárstva SR sa podieľal na vypracovaní metodiky a odborných štúdií, ktorými bola definovaná „Surovinová politika v SR.“

Annamária Tóthová

Mag. iur. Annamária Tóthová je advokátka, partnerka v Eversheds Sutherland, advokátska kancelária, s.r.o.. Vo svojej praxi sa špecializuje na oblasť práva životného prostredia, povoľovania infraštruktúrnych zámerov, odpadového hospodárstva, stavebného práva a práva nehnuteľností, energetiku a regulované činnosti.

Annamária spolupracuje s advokátskou kanceláriou od roku 2006, od roku 2009 ako advokátka zapísaná v Slovenskej advokátskej komore. Predtým pracovala v medzinárodnej advokátskej kancelárii Haslinger / Nagele & Partner Rechtsanwältin GmbH vo Viedni a Bratislave.

Annamária Tóthová absolvovala štúdium na Právnickej fakulte Viedenskej univerzity. Je autorkou a spoluautorkou mnohých odborných publikácií a pravidelne sa venuje prednáškovej činnosti. Okrem slovenského jazyka hovorí plynule po nemecky a anglicky.

Marián Christenko

Ing. Marián Christenko vyštudoval Ekonomickú univerzitu v Bratislave. Od roku 2015 pôsobí ako generálny riaditeľ a člen predstavenstva spoločnosti KOSIT.

Svoje manažérske a analytické zručnosti získal počas pôsobenia vo viacerých riadiacich funkciách medzinárodných spoločností, akými sú Siemens, Falck, ZETOR či VOITH. V roku 2018 sa stal viceprezidentom medzinárodnej organizácie CEWEP, ktorá združuje viac ako 500 Zariadení na energetické využitie odpadov (ZEVO) v Európe.

Počas svojej praxe v spoločnosti KOSIT sa v očiach verejnosti etabloval ako uznávaný odborník v oblasti materiálového a energetického využitia komunálneho a priemyselného odpadu. V súčasnosti je zároveň generálnym riaditeľom spoločnosti ewia a.s., ktorá na Slovensko prináša koncept Centier cirkulárnej ekonomiky.

Michal Sebiň

RNDr. Michal Sebiň, PhD. je absolventom Prírodovedeckej fakulty UK, katedry geochémie. Následne pokračoval v štúdiu na Stavebnej fakulte STU a pôsobil ako doktorand na Ústave hydrologie SAV.

Od roku 2007 pracuje v spoločnosti NATUR-PACK, a.s., v súčasnosti ako jej riaditeľ, ktorá pôsobí ako organizácia zodpovednosti výrobcov pre obaly a neobalové výrobky, elektrozariadenia a prenosné batérie a akumulátory.

Ako odborník na rozšírenú zodpovednosť výrobcov pôsobí ako predseda Environmentálnej sekcie ZO SR a zároveň člen predstavenstva ZO SR, **predseda** Sekcie odpadového hospodárstva **SOPK**, člen Prezídia ASPEK a člen Výboru pre energetiku a životné prostredie RÚZ.

Peter Krasnec

RNDr. Peter Krasnec, PhD., MBA vyštudoval Prírodovedeckú fakultu UK v Bratislave, ktorú ukončil titulmi Mgr., RNDr. A PhD a zároveň medziodborové štúdium na Právnickej Fakulte UK v Bratislave. Medzitým absolvoval medzinárodný manažérsky kurz, ktorý ukončil titulom MBA.

Svoju odbornú prax začal v združení SLICPEN (Slovenské priemyselné združenie pre obaly a životné prostredie) ako projektový manažér. Následne pracoval vo viacerých topmanažérskych funkciách ako generálny riaditeľ ENVI-PAK, a.s., obchodný riaditeľ skupiny FCC Slovensko, s.r.o., kde v rámci skupiny pôsobil vo viacerých dcérskych spoločnostiach ako CEO, následne pôsobil ako generálny riaditeľ spoločnosti General Plastic, a.s.

V súčasnosti pôsobí na pozícii generálneho riaditeľa/konateľa spoločnosti AVE SK odpadové hospodárstvo s.r.o. a zároveň ako prezident APOH (Asociácia podnikateľov v odpadovom hospodárstve). Počas svojej takmer 23-ročnej praxi v odpadovom hospodárstve sa zaradil medzi popredných odborníkov v oblasti odpadového hospodárstva.

Michal Kaliňák

PhDr. Michal Kaliňák, PhD. je hovorca a tajomník rady expertov Združenia miest a obcí Slovenska. Vyštudovaný politológ špecializujúci sa na samosprávu.

V ZMOS pôsobí od roku 2010 a v samospráve pôsobil ako mestský poslanec, najskôr v Medzilaborciach a neskôr v Prešove. Medzitým zastával funkciu hovorca Mesta Prešov a tiež vedúceho oddelenia komunikácie s verejnosťou v Mestskej časti Bratislava - Petržalka.

Bol asistentom predsedu Národnej rady Slovenskej republiky, poradcom a hovorcom podpredsedu vlády SR pre vedomostnú spoločnosť, európske záležitosti, ľudské práva a menšiny, riaditeľom komunikačného odboru Ministerstva školstva, vedy, výskumu a športu SR a poradcom štátneho tajomníka Ministerstva financií SR. Problematike verejnej správy a public relations sa 15 rokov venuje ako externý pedagóg na univerzite, pravidelne publikuje v periodikách a je členom redakčnej rady odborného časopisu.

Peter Gallovič

Ing. Peter Gallovič absolvoval vysokoškolské štúdium na Vysokej škole technickej v Košiciach, odbor banká geológia a geologický prieskum. Pracoval ako bankový geológ a od roku 1991 sa venuje problematike odpadového hospodárstva.

V rokoch 2002 - 2007 bol riaditeľom odboru odpadového hospodárstva na Ministerstve životného prostredia SR. Od roku 2008 pôsobil v rôznych manažérskych pozíciách. V súčasnosti pôsobí v poradensko-konzultačnej firme E.P.A. spol. s.r.o. pôsobiacej v oblasti životného prostredia. Venuje sa aj lektorskej a publikačnej činnosti a je spoluautorom viacerých odborných publikácií.

Vladimír Žúbor

RNDr. Vladimír Žúbor vyštudoval Prírodovedeckú fakultu Univerzity Komenského v Bratislave. Po ukončení vysokej školy sa zamestnal na Ministerstve životného prostredia SR, odbore odpadového hospodárstva. Ako konzultant spolupracoval s MŽP SR na medzinárodných projektoch z oblasti odpadového hospodárstva.

Od roku 2005 pôsobí ako člen predstavenstva poradenskej spoločnosti EKOCONSULT-enviro, a.s. Počas svojej praxe sa spolupodieľal ako člen expertného tímu SARIO a MH Invest na príchode viacerých strategických investícií (KIA Motors Slovakia, JaguarLand Rover Slovakia či Porsche Werkzeugbau). Bol dlhoročným členom prípravného výboru Dňa odpadového hospodárstva.

Pracovne sa zameriava na projektový manažment povolovacích procesov v kontexte zákona o posudzovaní vplyvov na životné prostredie, zákona o integrovanom povoľovaní a kontrole znečisťovania a stavebného zákona.

Peter Sekula

Ing. Peter Sekula ukončil štúdium na Baníckej fakulte Technickej univerzity v Košiciach (teraz fakulta Berg). V roku 1993 bol spoluzakladateľom spoločnosti ENVIRONCENTRUM, s.r.o., kde dodnes pôsobí ako jej konateľ. V

spoločnosti má na starosti Stredisko sanácií geologického prostredia a geológie, Stredisko dekontaminácií a Stredisko na úpravu a zhodnocovanie odpadov.

Okrem manažovania spoločnosti pracuje predovšetkým na výskume, vývoji a aplikácií nových technológií v oblasti sanácií environmentálnych záťaží a zhodnocovania odpadov. Aktívne sa zúčastňuje medzinárodných grantov a projektov, publikuje a prednáša predovšetkým v oblasti sanácií znečistenia a ochrany životného prostredia.

<https://www.odpady-portal.sk/Dokument/106815/najvacsi-problem-odpadoveho-hospodarstva-anketa.aspx>

[\[SPÄŤ NA PIATU TÉMU.\]](#)

[\[SPÄŤ NA ZOZNAM TÉM.\]](#)

PODJAVORINA MÁ ŠTYRI NOVÉ VÝZNAMNÉ OSOBNOSTI

[14.06.2022; Trenčianske noviny; ZAUJALO NÁS; s. 7; Martin Šimovec]

NOVÉ MESTO NAD VÁHOM 29. máj patril významným podjavorinským rodákom. Štyria z nich si odniesli ocenenie Významná osobnosť Podjavoriny. V rámci slávnostného programu Javorina, Javorina a pravidelného stretnutia podjavorinských rodákov sa oceňovali osobnosti, ktoré svojou prácou zviditeľnili región Podjavoriny na Slovensku i za jeho hranicami.

Podujatie sa každoročne koná od roku 1997. Okrem štyroch titulov Významná osobnosť Podjavoriny boli ďalším osobnostiam udelené tri ďakovné listy.

Anna Sláviková, spisovateľka a publicistka

Rodáčka z Lubiny má za sebou výraznú literárnu a publicistickú činnosť. Je známa aj ako autorka poézie pre deti i dospelých. V prozaickej tvorbe sa venuje písaniu poviedok a príbehov. Je autorkou piatich kníh. Debutovala knihou poviedok Náruč osudov, nasledoval súbor humoristicko-satirických poviedok Úsmevné trápenia a po ňom Klbko utkané z príbehov. V knihe Vyznania osobností Slovenska je obsiahnutý výber z jej rozhovorov so 101 najvýznamnejšími Slovákmi. Knihu Vtáčiky okolo nás venovala deťom. Prispievala do slovenských i českých časopisov a novín.

Do časopisu Moderná domácnosť pripravovala rozhovory so ženami z umeleckého sveta. Pre časopis TV komplet pripravovala špeciálny seriál Predčasné úmrtia o osobnostiach z oblasti kultúry a umenia. Vyše stovky príbehov jej uverejnili časopisy Život a Slovenka. Písala i do Lubinského informátora a do Lubinčana.

Rudolf Srnánek, atómový fyzik

Ako atómový fyzik, vedec a vysokoškolský pedagóg pôsobil od roku 1973 až do roku 2014 na Elektrotechnickej fakulte SVŠT v Bratislave. Pracoval na príprave polovodičových vrstiev z kvapalnej fázy. Spolu so svojimi spolupracovníkmi vyvinul originálnu aparatúru polovodičov, kde sa dalo v jednom cykle zhotoviť niekoľko veľmi tenkých vrstiev počítaných na stotiny mikrometra. V roku 1976 boli v aparatúre pripravené prvé československé elektroluminiscenčné diódy (LED) svietiace v infračervenej oblasti svetla. Niektoré časti aparatúry boli patentované.

Je tiež autorom siedmich patentov v oblasti mikroelektroniky. Vypracoval metódu, na základe ktorej prístroj overí v najtenšej mikrovrstve látky jej pravosť, napríklad pravosť diamantu, zlata a podobne. Poznatky z jeho výskumu sa využívajú v mikroelektronike.

Želmíra Komorechová, podnikateľka

Vyšťudovaná biochemička je majiteľkou súkromnej so sídlom v Novom Meste nad Váhom. Firma, ktorú úspešne riadi, je zameraná na vývoj, výrobu a distribúciu výživových doplnkov. Vyvíja produkty pre fanúšikov športu, profesionálnych športovcov, ale aj pre bežných zákazníkov, ktorým záleží na zdraví.

Využíva kvalitné suroviny a prírodné látky. Cieľom sú produkty, ktoré pozitívne ovplyvnia činnosť organizmu a nespôsobia mu vedľajšie zdravotné účinky. Vo vývoji vylučujú alergénové zložky, nepoužívajú konzervačné látky, syntetické farbivá, anabolické látky či GMO.

V športovej výžive dominuje pitný režim, energetické produkty, proteínové, stimulačné a regeneračné výrobky. Farmaceutická rada má produkty na ochranu kĺbového aparátu, imunitné produkty, produkty na trávenie, ochranu a podporu zažívacieho traktu, detoxikačné, antistresové i produkty na kvalitný spánok.

Boris Paulen, generálny riaditeľ

Absolvoval štúdium na Slovenskej technickej univerzite v Bratislave. Jeho profesionálna kariéra bola takmer výlučne spätá s Novým Mestom nad Váhom. Dlhoročne pôsobil v spoločnosti Strojstav Nové Mesto nad Váhom, a. s., kde od roku 1996 zastával funkciu generálneho riaditeľa. Od roku 2010 je generálnym riaditeľom spoločnosti Strojstav CM, s. r. o., v ktorej je zároveň aj spoločníkom. Aktívne pôsobí aj v mimopracovných oblastiach. V roku 2008 bol zvolený za predsedu predstavenstva Trenčianskej regionálnej komory **Slovenskej obchodnej a priemyselnej komory** a v tejto funkcii pôsobí už štvrté volebné obdobie. Je tiež členom republikového predstavenstva **Slovenskej obchodnej a priemyselnej komory**. V rokoch 2008 a 2010 bol členom Európskeho parlamentu podnikov v Bruseli. Počas slávnostného podujatia Javorina, Javorina získali ďakovné listy beach volejbalistka Karolína Majníková, Detský folklórny súbor Čakanka a volejbalový klub VK Nové Mesto nad Váhom.

Zľava: Želmíra Komorechová, Boris Paulen, Anna Sláviková, Rudolf Srnánek . Martin Šimovec

[\[SPÄŤ NA ŠIESTU TÉMU.\]](#)

[\[SPÄŤ NA ZOZNAM TÉM.\]](#)

Postup NAKA voči Klubu 500 je neprimeraný, myslí si Slovenská obchodná a priemyselná komora

[14.06.2022; ta3.com; Ekonomika; 11:24; redakcia]

Podnikateľský sektor je dlhodobo atakovaný, obviňovaný a kriminalizovaný, pritom sa zabúda na to, že je to práve podnikateľský sektor, ktorý zabezpečuje riadne ekonomické a sociálne fungovanie štátu. V stanovisku k medializovanému dožiadaniu Národnej kriminálnej agentúry adresovanému Klubu 500 ohľadom dovozov ruského plynu, ropy a ďalších surovín to konštatuje **Slovenská obchodná a priemyselná komora**.

“Takýto postup zo strany vyšetrovateľa voči organizácii, ktorá zastrešuje najväčších slovenských podnikateľov najmä v oblasti priemyslu, je z nášho hľadiska neprimeraný a nemiestny,” vyhlásila komora s tým, že toto dožiadanie považuje za najnovší atak na podnikateľský sektor. Úlohou podnikateľov je podľa **Slovenskej obchodnej a priemyselnej komory** zabezpečiť riadne fungovanie firiem, zamestnávajú ľudí a platenie daní. “Toto všetko sa musí diať pri rešpektovaní zákonov Slovenskej republiky a medzinárodných dohôd, čo naše firmy plne rešpektujú,” zdôraznila komora. Pripomína, že nákup surovín je základný predpoklad fungovania priemyselných podnikov, bez nich by firmy neboli schopné vyrábať, predávať, zamestnávať a v konečnom dôsledku odvádzať dane do štátneho rozpočtu. Žiadna firma podľa komory nekupuje ropu a plyn z Ruska priamo, ale tieto suroviny zabezpečuje štát prostredníctvom štátnych firiem na základe medzinárodných dohôd. “Tou najhoršou vecou pre každú ekonomiku je, keď ju začne ovládať politika. V žiadosti NAKA adresovanej Klubu 500 cítime silný politický akcent, pričom podľa nás akurát odvádza podnikateľov od ich hlavnej úlohy, tzn. vyrábať, predávať, zamestnávať a sanovať štát,” tvrdí **Slovenská obchodná a priemyselná komora**. “Vyjadrujeme plnú podporu Klubu 500, s ktorým má **Slovenská obchodná a priemyselná komora** veľmi dobré vzťahy, s ktorým koordinuje mnohé stanoviská a pripomienky k legislatíve, ale aj pri konkrétnych rokovaniach s vládou Slovenskej republiky,” dodáva v stanovisku komora.

Vyšetrovateľ NAKA preveruje trestné oznámenie podané fyzickou osobou vo vzťahu k trestnému činu financovania terorizmu a založenia, zosnovania a podporovania zločineckej skupiny, potvrdil medializované informácie začiatkom júna hovorca policajného prezídia Michal Slivka. Vyšetrovateľ požiadal o poskytnutie súčinnosti aj Klub 500 s “cieľom zistiť skutkový stav veci tak, aby o ňom neboli dôvodné pochybnosti, a to v rozsahu nevyhnutnom na rozhodnutie”. Zo žiadosti polície vyplýva, že peniaze z predaja plynu či ropy môžu podľa trestného oznámenia slúžiť Ruskej federácii na vedenie vojny proti Ukrajine, kde sú páchané vojnové trestné činy a terorizmus. Vyšetrovateľ požiadal Klub 500, ale aj ďalšie subjekty, aby sa k tomu vyjadrili. Polícia zdôraznila, že v žiadnom prípade nejde o kriminalizovanie významných slovenských podnikateľov, ale o štandardné preverovanie trestného oznámenia.

<https://www.ta3.com/clanok/238559/postup-naka-voci-klubu-500-je-neprimerany-mysli-si-slovenska-obchodna-a-priemyselna-komora>

[SPÄŤ NA SIEDMU TÉMU.]

[SPÄŤ NA ZOZNAM TÉM.]

Slovensko kráča gréckou cestou zadlžovania a rozdávania, varuje prezident finančníkov

[22.06.2022; hnonline.sk; domáca ekonomika; 00:00; Juraj Pivarčí]

Vojna na Ukrajine prispela k obavám z nedostatku potravín a energií, uvádza v rozhovore pre HN prezident Slovenskej asociácie finančníkov Anton Ondrej.

Májová inflácia sa priblížila k úrovni 13 percent, no pomoc tým najzasiahnutejším skupinám obyvateľstva viazne. Ako hodnotíte kroky našej vlády voči rodinám či seniorom?

Vláda robí, čo môže. Keby však bola efektívnejšia, keby počúvala odborníkov a jej predstavitelia by sa dokázali vzájomne rešpektovať, urobila by omnoho viac. Ako finančník sa však neviem zmieriť s nehospodárnosťou. Ak totiž podporujete plošne, podporíte aj tých, ktorí to až tak nepotrebujú na úkor tých, ktorí sú na pomoc odkázaní v vyššej miere.

Niektorí ekonómovia hovoria o tom, že ďalšie „rozhadzovanie“ sa opäť len pričíní o rast cien. Súhlasíte?

Nehospodárne nakladanie s prostriedkami je presný opak toho, čo robia ekonómovia. Preto si nemyslím, že to hovoria len niektorí. Skôr by som chcel nájsť takého, ktorý si to nemyslí. Rozhadzovaním alebo prejedaním nazývame každé nekonceptné míňanie peňazí. Ak je to rozumný návrh, hovoríme o investovaní alebo o udržateľnom financovaní. Môže ním byť aj doprava či obedy zadarmo, dokonca aj podpora rodín a sociálne odkázaných ľudí. No každé takéto opatrenie je udržateľné len vtedy, ak je návratné. Napríklad doprava „zadarmo“ môže byť rentabilná, ak ušetrí prostriedky na údržbu a opravu ciest a parkovísk a zlepší životné prostredie a zdravie obyvateľov. „Zadarmo“ tá doprava však nie je. Zaplatia ju občania, ktorým to nebude prekážať, ak bude výsledný efekt pre nich priaznivý.

Ako by teda mala vyzeráť pomoc Slovákom a v akom objeme by mala byť?

V prvom rade by mala byť adresná, o čom som sa už zmienil vyššie. Potom by mala byť konceptná a návratná, čo sa javí ako ťažká úloha, ale nemusela by byť nesplniteľná, ak by sa politici radili s odborníkmi. Na začiatku pandémie takáto snaha bola, ale nevydržala dlho. Podľa môjho názoru politici nenašli model pre efektívne konzultácie s expertmi a namiesto toho začali uplatňovať moc a presadzovať svoje predstavy. Čo sa týka samotnej výšky pomoci, každý ekonóm vám povie, že v takej, akú si môžeme dovoliť. U politikov to však neplatí. Obavam sa, že ak to takto pôjde ďalej, čaká nás „grécke vytriezvenie“. Že padneme do pasce zadlžovania a rozdávania,

kým to pôjde a potom to bude veľmi bolieť najmä tých, čo celý život pracovali, ale budú z nich chudobní dôchodcovia.

Rast cien nás potrápi dlhšie, než sa čakalo. NBS skloňuje aj recesiu

Veľmi nepríjemná situácia vzniká aj pre investorov... V čase padajúcich akcií aj indexov akoby neplatila poučka, že len prostredníctvom nich porazíte infláciu.

Žiadna poučka neplatí absolútne. Infláciu do šiestich percent dokážete vyrovnať bežne dostupným investovaním. Ale nad túto hranicu rastie riziko spolu s volatilitou. Aj samotní investiční poradcovia by radi poznali spôsob, ako zarobiť viac. Pri hranici návratnosti, kde sa hýbe dnešná inflácia, je už potrebné sa venovať investovaniu profesionálne, alebo aspoň poloprofesionálne – aj niekoľko hodín denne.

A čo poučka, že v čase klesajúcich cien treba nakupovať? Ktoré tituly by ste teraz doplnili do svojho portfólia?

Aj dnes sú aj firmy, ktoré zarábajú veľmi dobre. Je potrebné sledovať, ktoré to sú a vedieť odhadnúť, čo a dokedy bude poháňať rast cien ich akcií. Môže sa stať, že rast nebude dlhodobý a vtedy bude potrebné odhadnúť, kedy akcie predať, než ich cena začne klesať. Dôležité je, že na to potrebujete mať vlastný názor. Dnes vám napríklad investičný poradca môže povedať, že „analytici odporúčajú kupovať európske akcie“. Ale toto odporúčanie nie je zárukou. Aj tí sa mýlia – napríklad nedávno Fed zvýšil sadby na 1,75 percenta namiesto „očakávaných“ 1,5 percenta. Trh reagoval poklesom ceny akcií. No vzápätí sa začalo očakávať, že sadzby porastú až na úroveň troch či štyroch percent.

Do akej miery sa podpísali pod zdražovanie kroky Európskej centrálnej banky a do akej miery vojna na Ukrajine?

Myslím si, že kroky centrálnej banky sa zatiaľ podpísali len veľmi málo, no ide skôr o môj odhad. Vojna na Ukrajine prispela k obavám z nedostatku potravín a energií, pričom tento fenomén ženie ceny potravín, plynu a ropy do vysokých hodnôt. Okrem toho infláciu poháňa nedostatok ponuky. Nie je dostatok nehnuteľností, pretože pandémia zabrzдила ich výstavbu. Predražila sa logistika, pretože niet lodí na prepravu. Nie sú autá, pretože nie sú súčiastky. Firmy nemajú taký odbyt ako doposiaľ, pretože po 70 rokoch globalizácie a ekonomickej prosperity zažívame opačný trend deglobalizácie a presúvania svetových ekonomických a mocenských centier. Bývalí mocní sa izolujú. Británia vystúpila z Únie, víkendové voľby vo Francúzsku pribzdia a možno až zabrzdia túto krajinu a v konečnom dôsledku negatívne ovplyvnia dynamiku celej Európskej únie.

Dá sa odhadnúť, či už máme to najhoršie za sebou alebo sa máme na vrchol zdražovania ešte len pripraviť?

Myslím si, že vždy môže byť horšie. Už vieme, že budú drahšie energie a potraviny, pričom stále trvá tlak na ich ďalšie zvyšovanie. Je to nepríjemné, ale neplačme, lebo sa ešte stále zle nemáme. V porovnaní s vojnou je to nič. V porovnaní s globálnym otepľovaním a živelnými pohromami, ktoré sú čoraz častejšie a ničivejšie, je to tiež nič. Tešme sa z toho, že ešte stále žijeme život tých šťastnejších ľudí na Zemi.

Slováci sa pri jedle uskrmňujú už teraz, tvrdia potravinári. Jeseň môže byť s cenami ešte kritickejšia

Náročným obdobím si prechádzajú aj naše firmy. Rastúce ceny vstupov, energií, tlak na zvyšovanie miezd... Aký vplyv to na ne bude mať?

S týmito výzvami sa musí vyrovnávať manažment firiem. Múdre firmy spolupracujú so svojimi zamestnancami, dodávateľmi a partnermi, aby si udržali zákazníkov, z prostriedkov ktorých žijú. Predpokladom pre spoluprácu je dôvera založená na komunikácii, profesionalite, transparentnosti a zodpovednosti. Myslím si, že keby postupovali politici podobne, ako konajú pri prekonávaní prekážok firmy, mali by sme sa na Slovensku veľmi dobre a nemuseli sa báť o budúcnosť.

Ktoré sektory sú na Slovensku najohrozenejšie a čo by im pomohlo zo strany štátu?

Ohrozené sú sektory s nízkou tvorbou pridanej hodnoty a vysokou energetickou spotrebou. Zo strany štátu by pomohla špecializácia na odvetvia, ktoré majú perspektívu a riadený útlm odvetví, ktoré ju nemajú. Opäť platí, že by sme sa mali všetci oveľa lepšie, ako sa budeme mať bez tejto špecializácie. Ide o problém, ktorý je tu dlhodobo – od vzniku Slovenska. Snahy o špecializáciu boli a sú, ale sa stratili v tom, čo nazývam: „slovenský Babylon“.

Viacero organizácií, na čele so **Slovenskou obchodnou a priemyselnou komorou**, kritizuje kroky tak Slovenska, ako aj Európy za snahu odstrihnúť sa od ruského plynu i ropy. Je rozumné v čase rekordne drahých energií robiť kroky, ktoré ich vyženú ešte viac nahor?

Toto je ťažká otázka. Nie je iba obchodná, ale aj strategická. Ak Rusi zmasakrujú Ukrajinu a prideme na rad my, bude aj tragická. V otázke odstrihnutia sa od Ruska a energetickej bezpečnosti manažmenty dotknutých firiem komunikujú so svojimi partnermi, vrátane finančných a myslím si, že majú situáciu pod kontrolou. Lacná energia neexistuje. Keď štátom, ktoré ju dotovali, došli peniaze, nastal hlad a sociálne nepokoje. Lepšie je vybudovať diverzifikovanú sústavu energetických zdrojov.

Dajú sa vôbec ceny energií či palív v týchto týždňoch a mesiacoch skrotiť? Ktoré kroky by boli najefektívnejšie?

Múdre národy si uvedomujú, že politická a ekonomická suverenita je založená na energetickej a potravinovej sebestačnosti. Prečo teda radikálne nepodporíme energetickú sebestačnosť slovenského priemyslu, infraštruktúry a domácností? V tomto ohľade platí, že ak robíte všetko možné, neurobíte nič poriadne. Nechcem však znevažovať úsilie všetkých, ktorí pracujú na aktuálnych riešeniach zmiernenia dosahov nárastu cien energií. Sú pod drobnohľadom verejnosti a médií, ktoré prinášajú príklady dobrej praxe zo zahraničia. Verím, že aj keď nie všetky, aspoň niekoľko dobrých riešení sa im podarí uskutočniť. Je to aj skúška pre Úniu. Teraz nejde len o to, koľko bude energia stáť, ale či jej bude dostatok a podobne ako v boji proti poslednej pandémie má Brusel pred sebou príležitosť tento problém vyriešiť.

Ludovít Ódor: Nezniesiteľná ľahkosť zadlžovania

Európska únia tlačí na „zelenú“ ekonomiku. Je tento zámer v časoch, keď sa raketovo združuje všetko okolo nás, priechodný?

Preteky v investíciách do technológií, ktoré zvýšia šancu ľudí na prežitie na Zemi, sa už začali. Vojna na Ukrajine nečakane zatlačila na spotrebu fosílnych palív. Je to ako keď vyskočíte z horiaceho lietadla s padákom a niekto si z vás urobí živý terč. Prežitie ľudstva bude ťažšie a život na Zemi, ako ho poznáme, ešte menej pravdepodobnejší.

A aby toho nebolo dosť, Rusi sa ešte vyhrážajú jadrovou apokalypsou. Nevie, ako bude vyzerat' svet o 10 alebo 20 rokov, ale prežitie ľudstva nezabezpečia ani fosílna palivá, ani jadrové zbrane.

Ako by mala vyzerat' naša energetická štruktúra a aké najväčšie výzvy pred ňou stoja?

Nie som odborníkom na energetiku, ale viem, že je možné v pomerne krátkom čase zabezpečiť obdivuhodnú energetickú samostatnosť a že je veľa krajín, ktoré to pochopili a rýchlo napredujú. My sme v tomto smere dosiaľ urobili veľmi málo. Je to preto, že si dosiaľ neuvedomujeme, čo je podmienkou nášho prežitia ako národa. Sme ponorení do plytkých a malicherných sporov alebo nesledujeme verejné dianie vôbec, pretože sme znechutení jeho vývinom. Ale zodpovednosti za vývoj spoločnosti sa nezabavíme. Každý postoj a z neho vyplývajúce konanie vývoju napomáha alebo škodí. Donedávna sme si mohli myslieť, že nám nehrozia žiadne veľké hrozby, ale nie je to tak. V čase krízy je potrebné sa zjednotiť. Inak ju nezdoľáme.

Kto je Anton Ondrej

Vyštudoval diplomáciu v Moskve a MBA na britskej Open University. Od roku 1994 pracoval na manažérskych pozíciách v priemysle a vo finančníctve, najdlhšie v spoločnosti Samsung Electronics. Je zakladajúcim členom SAF, špecializuje sa na poistenie a financovanie globálne pôsobiacich firiem.

<https://hnonline.sk/finweb/ekonomika/96026268-slovensko-kraca-greckou-cestou-zadlzovania-a-rozdavania-varuje-prezident-financnikov>

[SPÄŤ NA ÔSMU TÉMU.]

[SPÄŤ NA ZOZNAM TÉM.]

Úroveň sankcií nás položí na lopatky

[01.07.2022; Hospodárske noviny; Firmy & Financie; s. 12; Juraj Pivarčí]

Slovenská obchodná a priemyselná komora pomohla nasmerovať Slovensko do európskych štruktúr. O tom, aké je stáť na jej čele od úvodu, hovorí pre HN jej predseda **Peter Mihók**.

Juraj Pivarčí

Slovenská obchodná a priemyselná komora začala svoju činnosť presne dnes pred 30 rokmi, pričom po celý ten čas stojíte na jej čele práve vy. Aké je to viesť jednu inštitúciu celých tri desaťročia?

Ak som tu zostal a vydržal tak dlho, musí to byť zaujímavé. Ide o veľmi dlhý mandát, počas ktorého som mal pred sebou viacero výziev. Keď sme komoru zakladali, gro našich členov tvorili štátne podniky, na úplnom začiatku sme teda museli prejsť zmenami vlastníckych štruktúr. Nasledoval vstup zahraničného kapitálu a vytvorenie Slovenskej republiky a samostatnej slovenskej ekonomiky, ktorú bolo treba výrazne podporiť a vytvoriť nástroje na jej fungovanie. Hneď potom prišiel druhý balík výziev, ktorý zahŕňoval medzinárodnú akceptáciu Slovenska v ekonomickej oblasti. Prvým významným krokom bol v tomto smere vstup Slovenska do OECD, do čoho sme sa ako komora významne zapájali. V súvislosti s tým sme vytvorili výbor pre obchod a priemysel, takzvaný BIAC pri OECD. Krátko nato sme sa stali členmi Európskej únie. Proces vstupu do európskych štruktúr však vyžadoval veľkú adaptáciu a prípravu podnikateľských subjektov. V našom prípade išlo najmä o sektor malých a stredných firiem, pretože veľké podniky absolvovali prípravu plynulo v predchádzajúcich obdobiach. V každej jednej etape počas tých 30 rokov som tak našiel novú motiváciu, a keby sme to všetko nemuseli preskákať, asi by som tu tak dlho nebol.

Bolo náročné vytvoriť silný hlas nášho obchodu a priemyslu v čase, keď sa hospodárstvo formovalo po páde komunizmu?

Za všetkým treba vidieť v prvom rade ľudí. Tí, ktorí začali pracovať na komore, nemali na začiatku v tejto oblasti žiadne skúsenosti. Oni sami prechádzali transformáciou a pritom mali s transformáciou pomáhať. Bolo preto veľmi dôležité vytvoriť tím, ktorý mal aspoň nejaké skúsenosti, no hlavne vysoký stupeň adaptability. Práve toto bolo kľúčové pre samotnú ekonomiku aj pre komoru. Toto sa týkalo vnútorných procesov, o čosi náročnejšie to bolo smerom navonok. Treba totiž povedať, že Slovensko nebolo chceným dieťaťom. Bolo to dieťa, ktoré sa skrátka narodilo a ktoré, našťastie, veľmi nekričalo. Nikto sa však k nemu nehlásil, a tak bolo dôležité nájsť kroky k medzinárodnej akceptácii našej ekonomiky. Treba zdôrazniť, že nás v tom čase všetci považovali za agrárnu krajinu. Boli prekvapení, keď sme postupne začali predstavovať svoj ekonomický potenciál vrátane vyspelého priemyslu.

Ako v tom čase prebiehala komunikácia s vládou? Uvedomovali si politici dôležitosť komory?

To určite áno, jej význam si uvedomovali. Aj preto sme získali hneď na začiatku politickú podporu. Niekedy sme sa však stretávali s typickým slovenským pohľadom, teda so snahou dostať novú inštitúciu pod politickú kontrolu. A práve tu prebiehal najväčší boj medzi politickou a ekonomickou mocou. Ekonomika s politikou musia vždy spolupracovať, ide totiž o dve strany rovnakej mince. Ak sa tak nedeje, trpí celá krajina. Takže áno, podpora tu bola, ale súčasne chceli politici komoru dostať pod kontrolu, aby sa prijímali také tie nepočuteľné politické príkazy a objednávky. Tomuto sme sa však výrazne vzopreli a myslím si, že to bol jeden z najlepších krokov našej histórie. No zaplatili sme za to vysokú daň. Stratili sme štandardný kontinentálny systém, čo znamená, že kým dovtedy sme bola komora s povinným členstvom, po politickom rozhodnutí poslednej vlády Vladimíra Mečiara sa povinné členstvo zmenilo na dobrovoľné.

Za uplynulých 30 rokov ste prežili na čele komory niekoľko významných míľnikov, o niektorých ste už aj hovorili. Ktoré ďalšie vám utkveli v pamäti?

Som hrdý na to, že ak porovnáme podnikateľské spektrum prvých piatich až desiatich rokov po zmene systému z centrálne plánovanej ekonomiky na trhovú ekonomiku s dneškom, je výrazne lepšie. V prvom rade dnes už nikomu nemusím vysvetľovať, čo je trhovú ekonomiku, ako sa treba správať na zahraničných trhoch či pri

komunikácii so zahraničnými partnermi. Okrem toho máme na čele firiem suverénnych lídrov, ktorí sa kvalitou vyrovnávajú vysokému priemeru manažérov z vyspelých krajín a dokážu im konkurovať. Z osobného hľadiska som sa pohyboval medzi ekonomikou a politikou, no vždy som si udržal svoju nezávislosť. Vždy som však bral všetky výzvy, ktoré z politiky prichádzali. Tou prvou bola hneď po vzniku republiky, ešte vo februári 1993, práca splnomocnenca vlády pre európske spoločenstvo a poverenie byť hlavným vyjednávačom pre asociačnú dohodu.

Ako si na to spomínate?

Dnes už veľmi dobre, i keď boli momenty, keď som si hovoril, že toto mi nebolo treba... Budem hovoriť otvorene. Vláda si ma vybrala zrejme preto, že predtým som bol členom federálnej delegácie, ktorá negociovala asociačnú dohodu pre celé Československo. Počas dvoch rokov som sa zúčastňoval na rokovaníach a vedel som tak o základných otázkach a princípoch. Snaha bola vtedy taká, aby sme ich v čo najkratšom čase ukončili. Jedno z poverení totiž bolo, aby sme tak urobili minimálne naraz s Českou republikou, z čoho by vyplývalo, že obe krajiny pokračujú v tomto procese paralelne. Pre mňa bola tou najpodstatnejšou aj najnáročnejšou otázkou preambula dohody, čo je jej formálna stránka. Napokon s ňou bola spokojná vláda aj Európska komisia. Treba tiež povedať, že na úrovni jednotlivých rezortov bola v tom čase veľmi slabá pripravenosť, a keď som si zvolal ich jednotlivých zástupcov so snahou riešiť problémy, vyhovárali sa na to, že je to moja zodpovednosť. Vtedy som ľutoval, že som túto úlohu prijal, no dnes už na to spomínam v dobrom. A poviem ešte jednu zaujímavosť. Od vtedajšieho premiéra Vladimíra Mečiara som dostal pokyn, aby sme dohodu ratifikovali pred Českou republikou, čo bola neriešiteľná úloha. Môj partner Pavel Telička, ktorý viedol českú delegáciu, mal totiž rovnakú úlohu. Povedal som mu teda, že to musíme vyriešiť športovo a hodíme si mincou. Padlo to, našťastie, mne a vtedy som hrdo hlásil do Bratislavy, že prví ratifikujeme my, Česká republika po nás. Dôležitú úlohu ste zohrali aj na prelome rokov 2008 a 2009, keď sa u nás zavádzalo euro a stali ste sa predsedom Cenovej rady Slovenskej republiky, ktorej cieľom bolo zabrániť zdražovaniu.

Podarilo sa tento cieľ aj splniť?

Opäť išlo o výzvu. Vtedy už vládol Robert Fico, ktorý predtým vystupoval proti euru veľmi tvrdo. My v ekonomickej sfére sme si však jasne uvedomovali, že Slovensko je na vstup do eurozóny pripravené. Kritériá, ktoré boli stanovené, sme spĺňali a vedeli sme, že ak do toho nepôjdeme, na najbližších pár rokov sa odpíšeme. Preto sme vtedajšieho premiéra začali presviedčať, že ide o príležitosť, ktorá sa už nemusí zopakovať. V určitom momente mi povedal, že nad tým bude uvažovať, no opýtal sa, či som pripravený pomôcť mu, keď sa to bude diať. V snahe dosiahnuť dobrý výsledok som mu povedal, že áno. Po tom, ako vláda túto zmenu schválila, ma požiadal, aby som robil predsedu Cenovej rady, čo bol pre mňa nezmysel, pretože zastupujem práve opačnú stranu – firmy. Chlap však drží slovo, navyše na mňa tlačila aj podnikateľská sféra s tým, že poznám situáciu. A tak som sa stal predsedom Cenovej rady. Slovensko malo výhodu v tom, že sme prešli liberalizáciou cien energií ešte pred vstupom do eurozóny, cenové dosahy sa tak vyriešili predtým. Väčšina firiem nové pravidlá rešpektovala, čoho výsledkom bolo, že sme neudelili žiadne pokuty.

V roku 2013 ste sa stali predsedom Svetovej komorovej federácie Medzinárodnej obchodnej komory v Paríži. Najvyšším predstaviteľom obchodných a priemyselných komôr na svete ste boli napokon šesť rokov. Čo to pre vás znamenalo?

Pre mňa to znamenalo veľmi veľa. V oblasti, v ktorej pôsobím, sa vlastne nič viac nedá dosiahnuť. Ak je niekto hercom, chce dostať Oscara, ak je niekto predsedom komory, má ambíciu stať sa predsedom Svetovej komorovej federácie. Nič však nepadá z neba a všetko malo svoj postupný vývoj. V záujme prezentácie Slovenska a v záujme vytvárania dobrého mena Slovenska v zahraničí som sa dosť angažoval v zahraničných inštitúciách, či to bolo združenie európskych komôr, kde som vykonával dva mandáty viceprezidenta, a následne v Medzinárodnej obchodnej komore. Slovensko má jeden komplex. Všetci si myslia, že pre našu veľkosť nikdy nič nedosiahneme. Ja som však mal ambíciu zapojiť sa do procesov, ktoré prebiehali. Potom záleží len na tom, či sú vaše názory pre ostatných ľudí zaujímavé, alebo nie sú. Je tiež dôležité svoje myšlienky správne odprezentovať a obájiť. A vtedy si vás začnú všímať. Ste síce z malej krajiny, malej komory či malej ekonomiky, no začnú vás rešpektovať. Tá epopeja, ktorú ukončujem ako čestný predseda Svetovej komorovej federácie, pomohla mne osobne, ale aj Slovensku.

Roky 2020 a 2021 boli poznačené bezprecedentnou zdravotníckou krízou, ktorú nikto z nás predtým nezažil. Aké aktivity vyvíjala **Slovenská obchodná a priemyselná komora** v tomto období?

Úplným základom bolo udržať v slovenskej ekonomike život a taktiež jej konkurencieschopnosť. Nie vo všetkých oblastiach sa to podarilo. Vo výrobe napriek všetkým obmedzeniam áno, úplne iná situácia však nastala pri službách. Tento sektor stále nie je schopný dostať sa na čísla pred pandémie. Tento stav však nie je len na Slovensku. Napríklad také aerolínie rušia tisíce letov, lebo nemajú personál, ktorý tam predtým bol. Kde sa stratil? To, čo bolo predtým atraktívne, sa stalo zrazu neatraktívnym. Sú za tým dva faktory. Títo ľudia zrazu zostali „na dlažbe“. Prišli o zamestnanie a nevidia viac v službách perspektívu, a prešli inam. Druhým dôvodom je samotná práca v službách, kde je človek nenahraditeľný. Čašníci či kuchári len sotva môžu robiť z domu a taktiež si treba uvedomiť, že služby fungujú prevažne cez víkendy, čo sa mladým ľuďom veľmi nechce. Je tu teda zmena myslenia, ktorá nás bude sprevádzať dlhodobšie. Toto myslenie začalo už pred pandemiou, tá bola len jeho akceleratorom. Ďalšími aktivitami **Slovenskej obchodnej a priemyselnej komory** boli počas pandémie rozhovory s vládou o tom, ako riešiť problémy v celej ekonomike a ako ich riešiť sektorovo. Nová vláda nastúpila na začiatku pandémie, pričom mnoho ministrov bolo bez akýchkoľvek skúseností. Na nábeh na technológiu moci teda potrebovali istý čas, no ten nemali. Museli hneď prijímať rozhodnutia, čoho sa na začiatku báli.

Náš obchod aj priemysel sú v kríze, ktorú spôsobila rastúca inflácia poháňaná rastom cien energií. Je vzhľadom na to rozumné odpájať sa od ruských energetických zdrojov?

Jednostranná závislosť od zdrojov bez ohľadu na to, či zo Západu alebo z Východu, je nezdravá. Vždy je lepšie mať širšie portfólio zdrojov, ktoré mi vie pomôcť, ak mi jeden z nich vypadne. Snaha znižovať jednostrannú závislosť

od ruských zdrojov je správna. Druhá otázka je, do akej miery a koľko nás to bude stáť. Máme vybudovanú infraštruktúru plynovodov aj ropovodov, ktorá sa budovala dlhé desaťročia a ktorá má svoju logiku. Na jednej strane máme veľké zdroje, na druhej strane veľkú spotrebu. Musím povedať, že som veľký pacifista, no úroveň sankcií vo svetovej ekonomike, ktorú sme dnes dosiahli, nás všetkých položí na lopatky. Diverzifikujeme, no povedzme si, aké na to máme zdroje, a rozvrhneme si aj časový plán, pretože hovoriť v tomto prípade o mesiacoch je absolútna neznalosť situácie. Ak teda prijímame sankcie, treba aj dosahovú štúdiu, aby sme zistili, či nami uvalené obmedzenia viac nedopadajú na nás ako na tých, na ktorých sme ich uvalili.

Čo by ste okrem diverzifikácie zdrojov poradili vláde, aby priemyslu pomohla zvládnuť dvojciferný rast inflácie?

V prvom rade by sa mala omnoho viac a častejšie rozprávať s hlavnými hráčmi na trhu. Dokonca si myslím, že takéto konzultácie by mali byť pravidlom. V súčasnosti však úplne absentujú. Mali by sa diať pred každým zasadnutím Európskej rady, na ktorom sa zúčastňuje premiér. Ten by si mal doslova predvolať ľudí z odvetvia, o ktorom sa bude rokovať, a opýtať sa ich na názor. Kľúčová je skratka komunikácia.

Začiatkom júna vás zvolili za predsedu **Slovenskej obchodnej a priemyselnej komory** na ďalších päť rokov. Aké výzvy vás teda čakajú a ako by mala vyzeráť komora v roku 2027, keď bude oslavovať 35. narodeniny?

Prijali sme päťročný zámer toho, čomu sa bude komora venovať. V týchto turbulentných časoch je však predvídanie ďalšieho vývoja doma i v zahraničí náročné. Hovorí sa, že nie všetko, čo je nepredvídateľné, je aj nerealizovateľné. Bohužiaľ, niektoré veci neviem predvídať, no zrazu sa realizujú. Kľúčovou otázkou však pre nás ostáva udržanie konkurencieschopnosti ekonomiky na Slovensku. A keď udržať, znamená to, že musí rásť, pretože rastie aj svet okolo nás. Malo by to byť pre nás mementom. Akoby sme sa stále utešovali, že nám je v Európe dobre, no nie. Svet nám uniká a my si to neuvedomujeme.

Peter Mihók

Narodil sa v roku 1948. Na vysokej škole ekonomickej vyštudoval zahraničný obchod. Pracoval ako obchodný prídelenec vtedajšieho československého veľvyslanectva v severoafrickom Maroku a v Československej obchodnej komore. Bol tiež jedným z aktérov budovania **Slovenskej obchodnej a priemyselnej komory**. Jej predsedom je od jej vzniku, teda od roku 1992.

Nová vláda nastúpila na začiatku pandémie, pričom mnoho ministrov bolo bez skúseností.

Foto:

Diverzifikujme, no povedzme si, aké na to máme zdroje, a určme si časový plán, hovorí **Peter Mihók**.

[SPÄŤ NA DEVIATU TÉMU.]

[SPÄŤ NA ZOZNAM TÉM.]

SOPK poskytla podnikateľom v prvom polroku 18.400 služieb

[06.07.2022; teraz.sk; Ekonomika; 00:00; TASR]

Na archívnej snímke budova, v ktorej sídli **Slovenská obchodná a priemyselná komora (SOPK)** na Grösslingovej ulici v Bratislave. Foto: TASR – Jaroslav Novák

Činnosť **SOPK** v prvom polroku ovplyvňovala pandémia nového koronavírusu. Stále aktuálna bola otázka zahraničných spoločností, ako postupovať pri vysielaní zamestnancov na územie SR.

Bratislava 6. júla (TASR) - **Slovenská obchodná a priemyselná komora (SOPK)** poskytla v prvom polroku tohto roka podnikateľom 18.400 služieb v hodnote 935.000 eur. Pracovníci **SOPK** napríklad overili 12.808 obchodných dokladov a vystavili 160 ATA karnetov, ktoré sú colným dokumentom pre dočasný vývoz, informovala v stredu **SOPK**. Komora okrem toho uskutočnila 11 obchodných misií do zahraničia, na ktorých sa zúčastnilo 85 zástupcov slovenských firiem a zároveň prijala deväť obchodných misií zo zahraničia. "Úrad, regionálne komory a sekcie **SOPK** zabezpečili v sledovanom období 77 seminárov, konferencií a kurzov, na ktorých sa zúčastnilo 1207 účastníkov, najmä zástupcov podnikateľských subjektov," priblížila tlačová tajomníčka **SOPK** Bibiána Gunišová. Činnosť **SOPK** v prvom polroku ovplyvňovala pandémia nového koronavírusu. Stále aktuálna bola otázka zahraničných spoločností, ako postupovať pri vysielaní zamestnancov na územie SR. Na **SOPK** sa obracali aj tuzemské spoločnosti, najmä tie, ktoré poskytovali servisné služby, s otázkami, akým spôsobom môžu vycestovať a zotrvať na území iného štátu bez toho, aby museli absolvovať karanténu. Poskytnutých bolo spolu 895 poradensko-konzultačných služieb podnikateľským subjektom, z toho 157 konzultácií nečlenom a zahraničným osobám. Počas prvého polroka **SOPK** zabezpečovala pripomienky a odborné stanoviská k predkladaným návrhom právnych noriem, opatreniam v oblasti podnikateľského sektora, ako aj k nelegislatívnym materiálom týkajúcim sa podnikateľského sektora. Za sledované obdobie vypracovala komora 22 stanovísk a pripomienok, najmä z oblasti daní, zahraničnej a európskej politiky SR, investičnej pomoci či poskytovania dotácií zo štátneho rozpočtu a z oblasti odpadového hospodárstva. **SOPK** je verejno-právna inštitúcia, ktorá vyvíja činnosť na podporu a ochranu podnikania svojich členov v tuzemsku a v zahraničí. Komora je právnickou osobou, zriadenou zákonom o obchodných a priemyselných komorách.

<https://www.teraz.sk/ekonomika/sopk-poskytla-podnikatelom-v-prvom-polr/645808-clanok.html>

[SPÄŤ NA DEVIATU TÉMU.]

[SPÄŤ NA ZOZNAM TÉM.]
